

Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky sa vo svojom programovom vyhlásení zaviazala, že vyhodnotí zapojenie ozbrojených síl do operácií medzinárodného krízového manažmentu vrátane operácie Iracká sloboda a na základe dialógu so zúčastnenými partnermi a irackou vládou predloží jasný a časovo prijateľný harmonogram stiahnutia vojenskej jednotky z Iraku. Slovenská republika deklarovala, že je pripravená podieľať sa na plnení iných úloh pri zabezpečovaní stability a mieru v Iraku civilnými prostriedkami a taktiež je pripravená podieľať sa na procese budovania irackých bezpečnostných síl, ktoré budú schopné prevziať zodpovednosť za stabilitu a bezpečnosť v Iraku.

Vzhľadom na skutočnosť, že v rámci celého slovenského politického spektra existuje konsenzuálna prioritná podpora účasti Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu pod vedením NATO a s mandátom Bezpečnostnej rady OSN a v nadväznosti na prijaté Programové vyhlásenie vlády SR, bola predložená 18. októbra 2006 na rokovanie vlády Slovenskej republiky Správa o harmonograme stiahnutia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z operácie Iracká sloboda. Správa zároveň ponúka irackej vláde a spojencom pokračovanie podpory pri reforme bezpečnostného sektora krajiny vrátane materiálnej pomoci.

Slovenská republika sa aktívne podieľala na nastolení mieru v Iraku a na jeho obnove účasťou príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v koalícnej operácii Iracká sloboda a v rámci Výcvikovej misie NATO v Iraku (NTM-I). Po stiahnutí ženijnjo-odmínovacej jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky vo februári 2007 z operácie Iracká sloboda, po ukončení pôsobenia piatich príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v NTM-I v apríli 2007, a po stiahnutí štyroch dôstojníkov pôsobiacich vo veliteľstve Medzinárodnej divízie centrálny Juh v júli 2007 z dôvodu nestabilnej bezpečnostnej situácie, vojenské pôsobenie Slovenskej republiky v Iraku pokračuje účasťou 2 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vo veliteľstve operácie Iracká sloboda. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky navrhuje ukončenie pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii Iracká sloboda v Iraku do konca roka 2007.

Slovenská republika spolu s ostatnými spojencami na istanbulskom samite NATO v roku 2004 prisľúbila podieľať sa na výcviku irackých bezpečnostných síl. Do tohto procesu sa zapojila výcvikom irackých ozbrojených síl priamo v Iraku, školením irackých policajtov v susednom Jordánsku, ako aj výcvikom 15 irackých vojenských policajtov na území Slovenskej republiky v roku 2005 a výcvikom príslušníkov irackých ozbrojených síl na odmínovacích kompletoch Božena v roku 2008, finančnou i materiálnoú pomocou.

Príslušníci operácie Iracká sloboda plnili počas svojho pôsobenia náročné úlohy v zložitých klimatických podmienkach. Zo strany veliteľstva divízie bola ich práca hodnotená ako vysoko profesionálna a jednotlivé úlohy boli splnené vždy včas a v požadovanej kvalite.

V operácii Iracká sloboda a v operácii NTM- I od júla 2003 pôsobilo 718 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, pričom z celkového počtu vyslaných vojakov štyria príslušníci zahynuli.

Stiahnutie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v operácii Iracká sloboda v Iraku nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Vláda Slovenskej republiky schválila návrh na ukončenie pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii Iracká sloboda v Iraku na svojej 66. schôdzi 7. novembra 2007.